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cultural! De reţinut afirmaţia doamnei Heidemarie Ambros
(musica suprimata), care, prezentă la concertul de deschidere,
apreciază că programul respectiv este demn chiar şi de viaţa
muzicală din Berlin.

Ce lipseşte Festivalului „Iubiţi muzica românească!”?
Propagarea naţională şi europeană. În primul rând, Radio
România este instituţia care ar putea transmite concertele de la
Arad şi a cărei implicare ar fi de impact! De asemenea, merită
aflate soluţii – cu contribuţia organizatorică a altor filarmonici şi
a ICR – pentru itinerarea acestor programe valoroase în ţară şi în
străinătate.

Elena Maria ŞORBAN

Concertul de deschidere a 
Toamnei Muzicale Clujeane

Vineri, 13 octombrie 2017, ora 19, la Colegiul Academic,
a avut loc Concertul de deschidere a Festivalului Toamna
Muzicală Clujeană. În cadrul acestuia au cântat Corul şi
Orchestra Filarmonicii de Stat „Transilvania”, dirijate de Mykola
Diadiura. 

Concertul, în ansamblul său, şi mai ales prima parte, s-
a constituit în certificarea ideii că
arta autentică este un mod de
afirmare şi conservare a unei
spiritualităţi căreia – fie că vrem
sau nu – îi aparţinem ca
individualităţi. Astfel, lucrarea de
debut, Tripticul Huţul de Miroslav
Skorik, o lucrare de substanţă
folclorică slavă, înveşmântată
simfonic cu vitalitate şi
complexitate metrică, ce reflectă
cultura huţulilor, a fost
metamorfozată interpretativ în
veritabile naraţiuni dramatizate,
cizelat şi îngrijit expuse de către
întregul aparat orchestral sub bagheta dirijorului ucrainean. 

De asemenea, am audiat Concertul nr. 3 pentru pian, în
Do major, op. 26 de Serghei Prokofiev, o lucrare care conţine toate
,,mărcile” compozitorului: sarcasm, ironie, virtuozitate, balet,
poveste, magie. O lucrare a dualităţilor expresive, a durităţilor
metalice, a succesiunilor neîncetate şi percutante de sunete
ascuţite şi seci, dar şi a feeriei şi lirismului. 

Interpretul acestuia a fost Antonii Baryshevskyi, un
pianist ucrainean talentat, energic, care, la cei 29 de ani ai săi, are
un palmares impresionant. Încă din prima parte a lucrării am
remarcat apanajul său interpretativ: siguranţă, dezinvoltură,
virtuozitate, expresivitate emoţională, eleganţă muzicală. Toate
acestea au convers înspre redarea coerentă a acestui iureş sonor
implacabil, motoric, cu contururi colţuroase, lineare, disjuncte,
dar şi lirice. Am remarcat expresivitatea şi puterea de
transmitere artistică şi în câteva momente importante din partea
a doua, care se defineşte prin virtualităţile expresive specifice
baletului, prin atmosfera dansantă, cu o încărcătură imagistică
consistentă. Într-adevăr, pe măsură ce demersul interpretativ se
derula, am avut sentimentul că o cortină se deschide spre o altă
lume, o lume blândă şi fermecătoare (în prima variaţiune),
jubilantă (în a doua variaţiune), apoi o iarnă rusă pe portativ, în
variaţiunea a patra (Prokofiev notează chiar freddo în partitură).
Sub auspiciile indicaţiei meditativo, am remarcat dialogul
închegat între pian şi corn şi atmosfera îngheţată aferentă.
Finalul a fost interpretat cu inteligenţă şi rafinament, moment în
care pianul face un ritorno assai în mi minor şi orchestra
finalizează în mi major. Pentru mine, cheia minoră este ca o
sentinţă la moarte (accentuată prin intervenţia tobei de bas, care
te face să realizezi că piesa nu este deloc amuzantă, că moartea

a fost întotdeauna prezentă. Iar acest pianist ne-a purtat prin
toate aceste meandre emoţional-artistice cu atât de multă
sensibilitate şi inteligenţă muzicală, încât am uitat de imediatul
cotidian şi am urmărit toate aceste poteci expresive. 

A treia parte este ca un mare crescendo. Începe într-un
ritm moderat şi dinamic, dar atmosfera morţii nu s-a terminat
încă, ci persistă apăsător. Interpretativ, am regăsit elementele
specifice muzicii, exprimând bărbăţie, duritate, asperitate; au
fost rafinate, cizelate, şi în acelaşi timp simple, aproape pătrate.
Totodată, au fost reflectate sarcasmul şi umorul. Nici o trăire nu
îi era străină, iar mijloacele sale de exprimare par nelimitate. 

În a doua parte am ascultat Cantata Aleksandr Nevski,
semnată de acelaşi compozitor rus. Corul, pregătit de maestrul
Cornel Groza, a avut o prestaţie excelentă (cu toate că,
surprinzător, a fost omis de directorul Marius Tabacu în
discursul său de mulţumire din debutul
concertului/Festivalului). 

Dirijorul Mykola Diadiura pare a fi un artist animat de
simfonismul prokofievian, corect redat şi receptat de Corul şi
Orchestra Filarmonicii. Acesta a reuşit să determine
ansamblurile să se transforme dintr-o masă eterogenă de
individualităţi într-un instrument unic, suplu, prin intermediul
căruia energia creatoare a maestrului s-a amplificat, s-a
multiplicat şi înfrumuseţat. Discret, dar cu dezinvoltură şi

eficienţă a condus ansamblul
numeros pe care îl reclamă
Cantata. Cu o gestică elegantă şi
precisă, şi-a reliefat logica
structurală într-un demers
exprimat firesc, cu naturaleţe.
Astfel, lucrarea a sunat excelent,
iar mezzosoprana clujeană
Orsolya Veress a avut o intervenţie
artistică rafinată şi sensibilă.
Calificat ca o reuşită
incontestabilă, concertul a marcat
un debut reuşit al Festivalului,
fiind incitantă această panoramare
a valenţelor spiritului slav din

perspectiva ansamblurilor clujene, prospectând zone ale
frumosului sonor care, într-adevăr, merită puse în lumină!

Cristina PASCU

Aurul Rinului de Richard Wagner 
în Toamna Muzicală Clujeană
Rar mi-a fost dat ca în urma unui spectacol sau concert să

simt satisfacţia artistică de care am avut parte la sfârşitul
concertului în care s-a prezentat opera „Aurul Rinului”. A fost o
interpretare pe măsura dimensiunilor lucrării executate. Operele
lui Wagner din această a doua etapă a creaţiei sale, cea de
deplină maturitate artistică, nu au arii sau duete, totul fiind
conceput sub forma unei melodii infinite care se întinde de la
începutul lucrării până la sfârşit. Temele şi leitmotivele se
înlănţuiesc într-un tot unitar. Rolul primordial revine orchestrei,
care este uriaşă, etalând o mulţime de nuanţe de intensitate şi
culoare, sugerând cât se poate de pregnant, locuri, situaţii şi
sentimente. Voi recunoaşte cu mândrie că orchestra Filarmonicii
„Transilvania” a trecut cu succes acest dificil examen,
afirmându-se încă odată ca una din cele mai valoroase
ansambluri simfonice ale ţării şi ale Europei. Sub bagheta
tânărului şi entuziastului dirijor Gabriel Bebeşelea muzica lui
Wagner a sunat superb. Este momentul să ne exprimăm
admiraţia pentru acest dirijor de 30 de ani, care are deja un
palmares impresionant. Deopotrivă dirijor principal al Operei
Naţionale şi al Filarmonicii din Cluj-Napoca, sub bagheta sa au
cântat ansambluri de mare prestigiu din Europa, fiind suficient
să amintim: Philarmonia Orchestra din Londra,
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Konzerthausorchester Berlin, Orchestra Simfonică Academică de
Stat a Rusiei. Concertul a fost conceput de domnia sa ca un
spectacol asigurând puţină regie prin iluminări sugestive a
scenei, sau printr-un joc scenic al interpreţilor vocali. Il felicităm
din suflet, realizarea sa fiind una cu totul deosebită. Interpreţii
vocali, toţi, au fost la înălţime, în raport cu dimensiunea
intervenţiei unii evidenţiindu-se în mod deosebit. Au fost trei
invitaţi externi, iar în rest numeroasele personaje au fost
interpretate de solişti ai Operei Naţionale şi ai Operei Maghiare
din oraşul nostru.

În rolul lui Wotan, a evoluat bas-baritonul german
Carsten Wittmoser, cu o voce amplă şi penetrantă.  Cartea sa de
vizită ilustrează faptul că a cântat la Deutsche Oper din Berlin şi
din München, la Opera de Stat din Hamburg, la Teatrul Real din
Madrid, la Palatul de Belles
Artes din Mexico City şi la
Opera Metropolitană din New-
York. În rolul Fricka a evoluat
Ruxandra Donose, una din cele
mai renumite şi mai apreciate
mezzosoprane ale lumii. A
cântat peste tot de-a lungul sau
de-a latul mapamondului,
abordând o multitudine de
roluri din diferitele stiluri
muzicale. În rolul lui Alberich a
evoluat baritonul german
Michael Mrosek, format la
Universitatea de Arte din Berlin
şi având un repertoriu care cuprinde „Don Quichotte” de
Massenet, „Povestirile lui Hoffman” de Offenbach, „Bărbierul
din Sevilla” de Rossini şi opere ale lui Wagner. În rolul lui Loge
a evoluat tenorul clujean Tiberius Simu. Interpretarea sa ne-a
uimit. Ştiam că este un tenor liric cu mari posibilităţi de
interpretare, dar după Alfredo din „Traviata”, Almaviva din
„Barbierul din Sevilla”, Lenski din „Evgheni Oneghin” şi Danilo
din „Văduva veselă”, să fie atât de bun într-un rol wagnerian
sincer nu mă aşteptam. Il felicit din toată inima pentru acestă
importantă reuşită. În rolul Freia a evoluat soprana Apollónia
Egyed, o soprană lirică-spinto de anvergură, o voce minunată,

una dintre solistele cele mai apreciate ale Operei Maghiare din
Cluj, unde interpretează o largă gamă de personaje. Freia i s-a
potrivit excelent. În rolul lui Donner, zeul tunetului o voce şi ea
ca de tunet, cea a baritonului Sándor Balla, o excelentă voce de
bariton dramatic, amplă şi penetrantă, solist de bază al Operei
Maghiare. În rolul Erda mezzosoprana Liza Kadelnik, solistă a
Operei Naţionale, a avut o scurtă, dar de efect intervenţie,
etalându-şi frumoasa sa voce. Cei doi uriaşi Fasolt şi Fafner au
fost interpretaţi de başii Cristian Hodrea de la Opera Naţională
şi Sándor Köpeczi de la Opera Maghiară, ambii foarte buni şi
potriviţi vocal cu rolurile lor. Cele trei nimfe ale Rinului au fost
interpretate de Oana Trîmbiţaş (Opera Română), Daniela
Păcurar (solistă a Filarmonicii) şi Melinda Duffner (corul
Filarmonicii). Toate trei au fost excelente etalând voci frumoase

şi bine conturate. O menţiune
specială pentru Daniela
Păcurar, care are o voce de
soprană lirică-spinto f.
valoroasă şi deşi în trecut am
mai văzut-o pe scena Operei,
regretăm că în ultimul timp o
putem vedea şi auzi atât de rar.
Evoluţii mai scurte, în
concordanţă cu rolurile care le-
au fost încredinţate, au avut
tenorul Lorant Barta în rolul
Froh şi tenorul Adrian Dumitru
în rolul Mime.

Cam acestea se pot
spune despre acest concert deosebit, eveniment artistic rar în
peisajul muzical clujean şi chiar românesc. Am dori perpetuarea
acestui obicei şi prezentarea sub această formă şi a celorlalte trei
părţi ale „Inelului”, deşi suntem conştienţi de dificultăţi. Dintre
acestea unul ar fi durata unui astfel de concert. Dacă „Aurul
Rinului” are o durată de 2 ore şi jumătate şi a putut fi interpretat
fără pauză, fiecare din celelalte trei părţi durează mai mult de 4
ore şi cu pauzele absolut necesare durata spectacolului ar creşte
f. mult. Dar pentru a realiza un act de cultură, cu toţii, interpreţi
dar şi spectatori suntem nevoiţi să depunem un mic efort.

Adrian DIACONU

C. Wi�moser, R. Donose, M. Mrosek, G. Bebeşelea
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Concursul Naţional de Interpretare şi Creaţie Muzicală 
„PAUL CONSTANTINESCU”, ediţia a XXIII-a

Continuând - şi în acest an - o frumoasă şi importantă tradiţie, în zilele de 17-20 noiembrie a.c, în oraşul Ploieşti a avut loc
cea de-a XXIII-a ediţie a Concursului Naţional de Interpretare şi Creaţie Muzicală „Paul Constantinescu”, prestigioasă manifestare
muzicală organizată de către Muzeul memorial „Paul Constantinescu”- Secţie a Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova,
împreună cu Filarmonica „Paul Constantinescu”, sub auspiciile Ministerului Culturii şi Identităţii Naţionale, Consiliului Judeţean
Prahova şi Primăriei Municipiului Ploieşti.

Parteneri principali: Centrul de Excelenţă al UNMB şi Colegiul de Artă „Carmen Sylva” Ploieşti.Astfel, şi în acest an, în zilele
de 17-20 noiembrie a.c. Municipiul Ploieşti a devenit timp de 3 zile o importantă capitală a marii şi adevăratei muzicii româneşti.

Deschiderea concursului a avut loc vineri, 17 noiembrie, ora 10.00, în superba sală de concerte „Ion Baciu” a Filarmonicii „Paul
Constantinescu”. Au rostit alocuţiuni: Vlad Mateescu-dirijor, director al Filarmonicii „Paul Constantinescu”, prof.dr. Al.I.Bădulescu,
prof.Constantin Stere- director al Direcţiei Judeţene de Cultură Prahova, muzeograf Mihai Dumitrache - director general adjunct al
Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova şi dr. Ilinca Dumitrescu - pianist concertist.

După cum se ştie Concursul Naţional de Interpretare şi Creaţie Muzicală „Paul Constantinescu”, încă de la primele ediţii este
deschis celor mai talentaţi elevi şi studenţi de la şcolile gimnaziale, liceele colegiile şi facultăţile de muzică din ţară şi Republica
Moldova, care studiază vioara, violoncelul, pianul, canto clasic şi compoziţia muzicală( secţie organizată împreună cu UCMR şi
UNMB).

Repertoriul abordat a cuprins opusuri de referinţă din marile epoci ,şcoli şi stiluri muzicale ale creaţiei clasice universale şi
contemporane – în raport şi cu programa analitică ce se studiază în învăţământul românesc de specialitate – preuniversitar şi
universitar.

La actuala ediţie creaţia muzicală românească – clasică şi contemporană a ocupat un loc primordial, multe dintre lucrări
aflându-se în topul de performanţă. Din acest punct de vedere, Concursul Naţional „Paul Constantinescu” nu este numai o rampă
de lansare în viaţa muzicală din ţară şi de peste hotare a celor mai talentaţi tineri interpreţi dar şi o tribună de promovare constantă
a operei compozitorilor români din toate generaţiile.

Juriile de specialitate din cadrul fiecărei secţii a concursului au fost alcătuite din personalităţi marcante ale artei
interpretative şi creaţiei muzicale româneşti, cadre didactice de renume de la Universitatea Naţională de Muzică Bucureşti: pianista


